

«КАКАЯ БЕЗМЕРНАЯ ТЯЖЕСТЬ НА ЖЕНСКИЕ ПЛЕЧИ ЛЕГЛА»



*Сценарий вечера памяти,
посвящённого участницам
войны – лётчицам,
снайперам, санинструкторам,
партизанкам с именем Мария,
для учащихся 7–10-х классов
прислала ГАЛИНА ВИКТОРОВНА
БОРИСЕНКО – учитель
иностранных языков
Золотухинской средней
школы, Курская область*

*(На сцену выходят Чтецы (1) и (2)
и декламируют стихотворение
М.В. Исаковского «Слово о России»,
затем уходят. Появляются Библиотекарь и Ведущий.)*

БИБЛИОТЕКАРЬ: Проходят годы, но память о подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне жива. Она и будет житьечно. Друзья, сегодня мы расскажем вам о судьбах нескольких героинь с простым русским именем Мария.

ВЕДУЩИЙ: Все они – участницы войны, и судьба каждой удивительна.

БОЕВАЯ ПОДРУГА

(Слайд – М.С. Поливанова.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: Мария Семёновна Поливанова, которую вы видите на слайде, родилась 24 октября 1922 г. в деревне Нарышкино Тульской области в семье рабочего. На фронт она попала осенью 1941 г.

ПОДГОТОВКА

Оформляется книжная выставка по теме мероприятия (см. с. 67). Чтецам необходимо знать наизусть стихотворения Демьяна Бедного «Комсомолка-партизанка», Андрея Лихачёва «Фронтовая медсестра», Михаила Исаковского «Русской женщине», «Слово о России».

Беседа сопровождается демонстрацией слайдов (см. в тексте).

Понадобятся:

- компьютер, экран, проектор;
- видеозаписи фильмов «В небе «ночные ведьмы» (реж. Е.А. Жигуленко, 1981 г.), «Жду и надеюсь» (реж. С.В. Шахбазян, 1980 г.), «Утомлённое солнце» (СССР – Северная Корея, реж. Никита Орлов, Пак Сан-бок, Щин Сак-ок, 1988 г.).

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Библиотекарь, Ведущий, Чтецы (1)–(3)

Пройдя обучение и став снайпером 528-го стрелкового полка 130-й стрелковой дивизии, Мария Семёновна 14 августа 1942 г. возле деревни Сутоки Парфинского района Новгородской области вместе со своей подругой Натальей Венедиктовной Ковшовой вступила в бой с противником. В неравном бою обе были ранены. Расстреляв весь запас патронов, они взорвали себя гранатами вместе с окружившими их солдатами противника.

ВЕДУЩИЙ: 14 февраля 1943 г. за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с фашистами, М.С. Поливановой посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Также она была награждена орденами Ленина и Красной Звезды. Похоронена в деревне Коровитчино Старорусского района Новгородской области. Именем Марии Поливановой названа одна из улиц столицы.

(Слайд – М.В. Октябрьская.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: Друзья, перед вами фотография Марии Васильевны Октябрьской — гвардии сержанта, механика-водителя танка 2-го гвардейского танкового батальона 26-й гвардейской Ельнинской танковой бригады 2-го гвардейского Тацинского полка.

Мария родилась 8 марта 1905 г. в Крыму. Когда началась Великая Отечественная война, муж нашей героини Илья Федотович ушёл на фронт. Мария Васильевна эвакуировалась в Томск.

И.Ф. Октябрьский писал жене: «Верь, родная, верь, победа обязательно будет за нами, мы уничтожим фашистов». Но увидеть это ему не пришлось. Под Киевом, ведя бойцов в атаку, он был сражён пулемётной очередью. Большое горе не сломило сильную духом женщину. Только представьте, друзья, Мария Васильевна решила на собственные средства построить танк! Она с трудом собрала нужную сумму. На это ушло два месяца.

ВЕДУЩИЙ: М.В. Октябрьская отправила письмо И.В. Сталину. Там были такие строки: «Дорогой Иосиф Виссарионович! В боях за родину погиб мой муж, полковой комиссар Октябрьский Илья Федотович. За его смерть, за смерть советских людей, замученных фашистскими варварами, хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в госбанк на построение танка все свои личные сбережения — 50 тысяч рублей. Танк прошу назвать «Боевая подруга» и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка. Имею специальность шофёра, отлично владею пулемётом, являюсь ворошиловским стрелком. Мария Октябрьская».

БИБЛИОТЕКАРЬ: Вскоре пришёл ответ: «Благодарю вас, Мария Васильевна, за вашу заботу о бронетанковых силах Красной армии. Ваше желание будет исполнено, примите мой привет. Верховный главнокомандующий Иосиф Сталин». Так началась служба М.В. Октябрьской и её «Боевой подруги» — танка Т-34.

(Слайды — советские женщины-танкисты и их боевые машины)



«Боевая подруга» дошла со своим экипажем до Кёнигсберга, уничтожив несколько сотен врагов. 1943 г.

О величайшем танковом сражении на Курской дуге и его героях читайте на с. 56

ВЕДУЩИЙ: С 3 мая 1943 г. наша героиня стала учиться вождению в Омском танковом училище. Кстати, она является первой в нашей стране женщиной механиком-водителем танка. В октябре Мария Васильевна уже сражалась на своей машине на Западном фронте.

В боях у деревни Новое Село Липецкого района Витебской области 18 ноября 1943 г. «Боевая подруга» ворвалась в ряды обороны противника, уничтожила пушку и около 50 немецких солдат и офицеров. Но потом была подбита.

Несмотря на ранение, Мария Васильевна ещё двое суток провела в повреждённом танке под огнём противника, вместе с экипажем отражая вражеские атаки, пока её машину не эвакуировали.

Командир танкового батальонаставил экипаж нашей героини в пример своим солдатам. Он говорил: «Сражайтесь так, как сражаются танкисты «Боевой подруги». Только за сегодняшний день экипаж славной машины уничтожил взвод гитлеровских бандитов».

БИБЛИОТЕКАРЬ: Танк подремонтировали. И 18 января 1944 г. в бою в районе станции Крынки Витебской области М.В. Октябрьская

уничтожила три пулемётные точки противника. Но снарядом машина была снова повреждена. Мария Васильевна под огнём противника устранила неполадки, но осколок разорвавшейся поблизости мины тяжело ранил её. С поля боя женщину вынесли на носилках и отправили в госпиталь.

ВЕДУЩИЙ: Встревоженные однополчане писали ей: «Желаем вам самого скорого выздоровления. Мы глубоко верим, что наша «Боевая подруга» дойдёт до Берлина. За ваше ранение мы будем беспощадно мстить врагу. Через час уходим в бой. Обнимаем вас все. Привет вам шлёт наша «Боевая подруга».

Вскоре М.В. Октябрьскую на самолёте доставили в госпиталь в Смоленск. Хирург осмотрел рану — прогнозы были неутешительны. Осколок задел глаз, повредил череп. После операции Марию Васильевну перенесли в палату. В этот же день, к вечеру, её посетил член военного совета фронта. Он успокоил её, сообщив, что экипаж «Боевой подруги» здоров. А врачам сказал, чтобы раненную готовили к отправке в Москву. Но состояние здоровья Марии Васильевны ухудшалось: наступали приступы в памяти, её мучили сильная головная боль, жар. Когда она приходила в себя, то в первую очередь спрашивала об экипаже своего танка.

БИБЛИОТЕКАРЬ: 15 марта 1944 г. Мария Васильевна Октябрьская скончалась. С воинскими почестями она была похоронена

в сквере Памяти Героев в Смоленске. 2 августа 1944 г. ей посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Сегодня 24-я Томская школа носит имя М.В. Октябрьской. Во дворе можно увидеть памятник, выполненный скульптором С.И. Данилиным, а в музее бережно хранятся немногочисленные реликвии и материалы об этой отважной женщине.

КОМАНДИР НЕБЕСНОЙ ЭСКАДРИЛЬИ

(Слайд — М.И. Долина.)

ВЕДУЩИЙ: Следующая героиня нашего рассказа — Мария Ивановна Долина, гвардии капитан, заместитель командира эскадрильи 125-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка 4-й гвардейской бомбардировочной авиационной дивизии 1-го гвардейского бомбардировочного авиационного корпуса 3-й воздушной армии 1-го Прибалтийского фронта.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Она родилась 18 декабря 1922 г. в деревне Шаровка Омской области в семье крестьянина. У Долиных было 10 детей, Маша — старшая. В 1934 г. они уехали жить в село Михайловка Запорожской области. Там Мария закончила восемь классов средней школы. Недоучившись, была вынуждена устроиться на работу. Позже она вспоминала: «Я хорошо училась в школе, но закончить десятилетку не довелось. Семья очень нуждалась, пришлось оставить учёбу и идти работать. А у нас в Михайловке как раз открылась планерная школа — филиал Мелитопольского аэроклуба. Меня туда зачислили. Закончила я её с отличием».

(Слайды — советские лётчицы.)

ВЕДУЩИЙ: Мария получила среднее образование в Днепропетровске. В 1939 г. окончила Херсонскую авиационную школу. Работала лётчиком-инструктором Днепропетровского, затем Николаевского аэроклубов ОСОАВИАХИМа.



Мария Долина выполнила 63 успешных боевых вылета и была удостоена чести участвовать в Параде Победы в Москве. 1945 г.

М.И. Долина начала службу 14 июня 1941 г. на Южном фронте в составе 296-го истребительного авиаполка как лётчик связи. А в октябре, по приказу Ставки Верховного главнокомандования и с поддержкой Центрального комитета ВЛКСМ, Герой Советского Союза Марина Михайловна Раскова в городе Энгельсе сформировала из лётчиц, подготовленных аэроклубами, школами Гражданского воздушного флота и ОСОАВИАХИМа, группу из трёх женских авиаполков. Сама Раскова стала командиром полка тяжёлых бомбардировщиков Пе-2, в который была зачислена и Мария Долина.

(Слайд — М.М. Раскова и её боевая машина.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: В 1942 г. наша отважная героиня окончила Энгельсскую военную авиационную школу, освоив управление скоростным бомбардировщиком.

(Слайд — советский самолёт Пе-2.)

Ребята, про Пе-2, который вы видите на экране, говорили, что сильные лётчики его любят, а слабые боятся. Даже мужчинам пи-

лотировать этот самолёт было непросто. Чтобы выжить педали, требовалось равномерное нарастающее давление. Находчивые лётчицы Марины Расковой приспособились поднимать машину в воздух таким образом: штурман помогал пилоту, поддерживая спину и руки. Физически это было тяжело, особенно когда самолёт был нагружен бомбами.

ВЕДУЩИЙ: С января 1943 г. полк Пе-2, получивший новое наименование 125-го бомбардировочного авиационного, участвовал в воздушных сражениях на Донском фронте. Всю войну Долина прошла с одним экипажем: штурманом Галиной Джунковской и стрелком-радистом Иваном Солёновым.

Весной 1943 г. после выполнения задания на Северокавказском фронте советские асы вступили в бой с немецкими «мессершмиттами». Истребители прикрытия вели поединки на высоте. Ведущая группы Пе-2 гвардии майор Евгения Тимофеева приказала экипажам бомбардировщиков держаться плотной группой, а сама открыла огонь по нападавшим. Её поддержал экипаж Долиной: огнём из пулемёта Иван Солёнов уничтожил одну из машин врага.

БИБЛИОТЕКАРЬ: В бою мотор самолёта Долиной был подбит. Произошло возгорание. Мария Ивановна приняла смелое решение — резко потянула штурвал на себя, и машина вошла в пике. Фашисты решили, что лётчик погиб, и прекратили атаку.

Пе-2 горел. Штурман Галина Джунковская нашла на карте ближайший аэродром за рекой Кубань. Удалось дотянуть до него. Долина посадила самолёт в поле, немного не рассчитав высоту и ударившись фюзеляжем. Раненый Иван Солёнов смог открыть заклинвшую кабину, и экипаж выбрался. Через несколько минут машина взорвалась. Уже в госпитале экипаж Долиной узнал, что из-за жёсткого приземления самолёт затормозил в десятке метров от глубокого оврага: будь посадка штатной, все трое погибли бы.

ВЕДУЩИЙ: За «поддержку в бою товарища и спасение

экипажа», а также за выполнение 15 боевых вылетов командир звена, младший лейтенант М.И. Долина 1 июня 1943 г. была награждена орденом Красного Знамени. Вскоре наша героиня стала командиром звена, а в январе 1944 г. приняла эскадрилью.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Во время Белорусской наступательной операции Мария Ивановна участвовала в боях за Витебск, Оршу и Борисов. 26 июня 1944 г. метким бомбовым ударом разрушила железнодорожное полотно на станции Орша, взорвала эшелон с боеприпасами. 28 июня помогла советским войскам форсировать Березину и освободить Борисов. За выполненные задания и 36 успешных боевых вылетов 1 июля она получила второй орден Красного Знамени.

Победу отважная лётчица встретила под Либавой в Латвии, где ещё ожесточённо оборонялась попавшая в Курляндский котёл группировка гитлеровских войск.

ВЕДУЩИЙ: Мария Ивановна Долина выполнила 63 успешных вылета на самолёте Пе-2, сбросила 45 тонн бомб. В шести воздушных боях её экипаж сбил три гитлеровских истребителя. Наша героиня была удостоена чести участвовать в московском Параде Победы 24 июня 1945 г.

18 августа 1945 г. за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, ей было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны М.И. Долина вышла замуж за штурмана 124-го авиаполка Василия Мельникова, с которым познакомилась ещё на фронте. Продолжила службу в ВВС, была заместителем командира бомбардировочного авиационного полка. Мария Ивановна прожила долгую жизнь и скончалась в 2010 г. в Киеве в возрасте 89 лет.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Ребята, сейчас предлагаем посмотреть фрагмент фильма «В небе «ночные ведьмы», посвящённого подвигам 46-го гвардейского ночного бомбардировочного авиационного полка во время Великой Отечественной войны.

(Демонстрируется фрагмент фильма «В небе «ночные ведьмы».)

«ВСЕ ОПАСНОСТИ ОСТАЮТСЯ ПОЗАДИ»

ВЕДУЩИЙ: Мы хотим познакомить вас с ещё одной легендарной советской лётчицей, гвардии майором авиации Марией Васильевной Смирновой.

(Слайд — М.В. Смирнова.)

Она совершила немало подвигов в годы войны, а в мирное время играла видную общественную роль в жизни Тверского края.

Родилась Мария в 1920 г. в деревне Воробьёво Тверской области. окончила педучилище, работала учительницей в деревне Полюжье. После обучения в Калининском аэроклубе осталась там лётчиком-инструктором.

Но в мирные будни ворвалась война, и 7 ноября 1941 г. Мария Смирнова и её подруга Екатерина Пискарёва попросились на фронт добровольцами. Они приехали в один из городов на Волге, где формировался женский авиационный полк. Вскоре его вооружили самолётами По-2 и отправили на фронт.

(Слайд — советский самолёт По-2.)

О легендарном
советском «летающем
танке» — штурмовике
Ил-2 расскажет сценарий
в № 12/2015 г. на с. 67

БИБЛИОТЕКАРЬ: Первый вылет. Первая боевая ночь. Мария Васильевна вспоминала: «На выполнение задания вылетела я со штурманом Наташей Меклин. Мы получили боевое задание бомбить одну из железнодорожных станций, чтобы не дать возможности немцам подтягивать подкрепления к линии фронта. Летели на высоте 1200 метров. Ночь была тёмная. В населённых пунктах, на станциях, аэродромах — нигде ни огонька, всё замаскировано. Трудно различать главные ориен-

тиры: реки, населённые пункты, дороги.

Пройдя линию фронта, которая обозначалась вспышками орудийных выстрелов и горящих ракет, мы правильно отбомбились и взяли курс на свой аэродром. Небо закрылось облаками. На оккупированной немцами территории видны алые точки пожаров. Во многих местах одновременно зажигаются по несколько прожекторов — ищут советский самолёт, стреляют зенитки. Но все опасности остаются позади...»

ВЕДУЩИЙ: Мастерство Марии Смирновой крепло от полёта к полёту. В 1943 г. ей доверили командовать эскадрильей. Немцы называли отважных лётчиц «ночными ведьмами» — за то, что нападали они из темноты неожиданно и бесшумно. И атаки их, как заклинания, уничтожали врагов.

Мария Васильевна показывала пример мужества и неутомимости. Свои опасные вылеты за линию фронта, обучение личного состава необходимым навыкам она считала не героизмом, а тяжёлой фронтовой работой, нужной и важной для Родины.

К августу 1944 г. М.В. Смирнова совершила 805очных вылетов, нанесла большой урон врагу. Ей доверяли самые трудные операции. Потому что знали: капитан Смирнова не подведёт. 26 октября 1944 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленное в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество ей присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

БИБЛИОТЕКАРЬ: После окончания Великой Отечественной Смирнова вышла в отставку. Она жила в Твери и занималась партийной и административной работой. Скончалась Мария Васильевна в 2002 г. в возрасте 82 лет.

ПАРТИЗАНСКИМИ ТРОПАМИ

(На сцену выходит Чтец (3) и декламирует стихотворение Д. Бедного «Комсомолка-партизанка», затем уходит.)

ВЕДУЩИЙ: Следующая наша героиня — Мария Владимировна Мелентьева.

(Слайд — М.В. Мелентьева.)

Эта очаровательная большеглазая девятнадцатилетняя девушка — советская партизанка, связная, Герой Советского Союза. Мария родилась в 1924 г. в деревне Пряжа в Карелии в крестьянской семье. Окончив среднюю школу, работала санитаркой в эвакогоспитале города Сегеж.

БИБЛИОТЕКАРЬ: После специального обучения летом 1942 г. Марию вместе с подругой Анной Лисицыной направили в оккупированный финнами Шёлтозерский район, где отважные партизанки собирали ценные сведения о расположении огневых и оборонительных точек, устанавливали контакт с населением.

Возвращаясь с очередного боевого задания, Анна утонула в реке Свирь. Оставшись одна, Мария с трудом добралась до берега. Пять суток ей пришлось бродить по лесам и болотам, храня заветный узелок с документами.

(Слайды — советские партизаны.)

ВЕДУЩИЙ: Окоченевшая, исцарапанная колючками и изъеденная комарами, на шестые сутки она вышла в расположение 272-й стрелковой дивизии 7-й отдельной армии и доложила о выполнении приказа. Летом 1943 г. Марию Мелентьеву с группой разведчиков снова отправили в тыл противника, в район Сегозера Медвежьегорского района Карелии. Задание девушке дали такое: установить связь с местным подпольным райкомом партии. Но один из их группы оказался предателем, и в лесу близ деревни Топорная Гора врагу удалось окружить советских разведчиков. Завязалась перестрелка. Несколько человек были убиты. Мария оборонялась до последнего, но была схвачена. Отважная девушка вела себя мужественно и не выдала военной тайны.

Когда оккупанты поняли, что Мария даже под пытками ниче-



Фото автора

В благодарность за увлекательный рассказ участницы вечера вручили ветерану Марии Ивановне Горбатенковой цветы и сувениры

го не расскажет, 2 июля 1943 г. её расстреляли. М.В. Мелентьеву похоронили в деревне Топорная Гора. 25 сентября за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество и героизм она удостоена звания Героя Советского Союза и посмертно награждена орденами Ленина и Красной Звезды.

А сейчас, ребята, давайте посмотрим фрагмент картины «Жду и надеюсь». Она рассказывает о событиях 1942 г. Отряд партизан, попавший в окружение вражеских войск в Полесье, пытается дезориентировать врага, чтобы выжить...

(Демонстрируется фрагмент фильма «Жду и надеюсь».)

ОНИ СПАСАЛИ ЖИЗНИ

БИБЛИОТЕКАРЬ: Пришёл чёрёд рассказать о подвигах женщин-санитарок.

(Слайды — советские женщины-санитарки. На сцену выходит Чтец (1) и декламирует стихотворение Андрея Лихачёва «Фронтовая медсестра», затем уходит.)

ВЕДУЩИЙ: Первой нашей героиней, спасавшей жизни ра-

неных солдат, станет Мария Карповна Байда.

(Слайд — М.К. Байда.)

Родилась она 1 февраля 1922 г. в селе Новый Чуваш Крымской АССР в крестьянской семье. В 1936 г. окончила неполную среднюю школу в городе Джанкой, работала в совхозе и больнице. С первых дней Великой Отечественной войны Мария добровольно вступила в истребительный батальон. Позже окончила курсы медицинских сестёр.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Наша героиня служила санинструктором 514-го стрелкового полка 172-й стрелковой дивизии Приморской армии Северо-Кавказского фронта, участвовала во Второй обороне Севастополя. Вынесла из-под огня и спасла жизнь десяткам бойцов и командиров-Красной армии.

Первой и Второй оборонам города-героя Севастополя посвящён сценарий в № 4/2019 г. на с. 56

ВЕДУЩИЙ: После попытки штурма Севастополя немецкими войсками в декабре 1941 г. старший сержант М.К. Байда попросила перевести её в разведку. Мария вспоминала: «Я видела столько крови и страданий, что просто у меня окаменело сердце. Не могла забыть разрушенные хаты, убитых детей, старииков и женщин. На поле боя на моих глазах гибли люди. Умирали молодые, в расцвете сил — им бы ещё жить да жить, трудиться для счастья! Вот и пришло решение уйти с медицинской работы в строй. Сила и ловкость у меня были. Стрелять я умела, правда, не так, как Людмила Павличенко. Могла двигаться незаметно и бесшумно, свободно ориентироваться на местности — ведь нередко, разыскивая раненых, приходилось ползать по «ничейной» полосе, в нескольких десятках метров от немецких окопов...»

БИБЛИОТЕКАРЬ: Мария Карповна ходила в тыл вра-

га, добывала «языков», доставляла командованию сведения о противнике. В одной из схваток с врагом эта хрупкая женщина проявила себя как отчаянный боец: из автомата уничтожила 15 солдат и одного офицера, четырёх гитлеровцев оглушила прикладом, отбила своего пленного командира и восемь бойцов, захватила пулемёт и автоматы противника.

7 июня 1942 г. во время боёв за Севастополь наша героиня была ранена. Пробыв в госпитале несколько дней, она настояла, чтобы её выписали, заявив врачам: «В бою заживёт, а здесь мне скучно». 20 июня М.К. Байде было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В этом же году Мария Карповна попала в плен. Прошла концлагеря «Славут» и «Равенсбрюк». Держалась поразительно мужественно и стойко. Она была освобождена из гестапо американскими войсками 8 мая 1945 г. После войны вернулась в Севастополь, работала заведующей Центральным отделом ЗАГС и неоднократно избиралась депутатом городского совета. Умерла Мария Карповна 30 августа 2002 г. и была похоронена на севастопольском Кладбище коммунаров.

ВЕДУЩИЙ: Последняя героиня нашего вечера — Мария Никитична Цуканова.

(Слайд — М.Н. Цуканова.)

Хрупкая девушка с короткой стрижкой и непокорной чёлкой. Во время Великой Отечественной войны она была санитаркой 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Родилась М.Н. Цуканова 14 сентября 1924 г. в посёлке Смоленском. Детство и юность Маши прошли в Красноярском крае. Она окончила Таштыпскую начальную школу и неполную среднюю в посёлке Орджоникидзевский Саралинского района. Работала там же телефонисткой.

Когда началась война, Мария Никитична помогала раненым в госпитале, эвакуированном из Ростова. Её брат погиб на фронте. Вскоре семья перебралась в Иркутск, где наша героиня работала на авиационном заводе в цехе № 33 учеником обрубщика, приёмщиком и контролёром 4-го разряда.

(Слайд — женщины на заводах во время Великой Отечественной войны.)

ВЕДУЩИЙ: 13 июня 1942 г. Мария Никитична была призвана в Военно-морской флот и направлена для прохождения службы на Дальний Восток. Служила телефонисткой и дальномерщицей в 51-м артиллерийском дивизионе Шкотовского сектора береговой обороны. В 1944 г., после окончания школы младших медицинских специалистов, назначена санитаркой 3-й роты 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Во время Советско-японской войны в августе 1946 г. участвовала в высадке десанта в корейский порт Сэйсин. Её батальон вёл бой с превосходящими силами противника. Санитарка Мария Цуканова оказывала медицинскую помощь, выносила раненых солдат и офицеров с поля боя.

Получив ранение в ногу, она не покинула бойцов и, превозмогая боль, автоматным огнём уничтожила более 90 японцев.

ВЕДУЩИЙ: От кровопотери Цуканова потеряла сознание, в результате чего попала в руки врагам. Её жестоко пытали, стараясь выведать секретные сведения, но Мария Никитична ничего не выдала. Вскоре она была казнена. За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с японскими милитаристами, за безграничную преданность Родине ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Интересный факт: Маша Цуканова — главная героиня советско-корейского фильма «Утомлённое солнце», снятого в 1988 г. Давай-

те посмотрим фрагмент этой картины.

(Демонстрируется фрагмент фильма «Утомлённое солнце», затем на сцену выходит Чтец (2) и декламирует стихотворение М.В. Исаковского «Русской женщине», после чего уходит.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: Ребята, наша встреча подходит к концу. Мы должны быть достойны памяти этих великих женщин с простым именем Мария. Пока в наших сердцах живёт благодарность тем, кто отстоял свободу и независимость Родины в Великой Отечественной, наше государство будет сильным, независимым, а народ — непобедимым.

Существует множество произведений, посвящённых женщинам — участникам войны. Мы хотим познакомить вас с некоторыми из них. (Проводит обзор книжной выставки, предлагая ребятам взять и прочитать понравившиеся издания.)



К КНИЖНОЙ ВЫСТАВКЕ

Алексиевич, Т. У войны не женское лицо. Последние свидетели. — М.: Советский писатель, 1988.

Баруздин, С. Повторение пройденного. Повести о женщинах. — М.: Известия, 1972.

Васильев, Б. А зори здесь тихие... — М.: Амфора, 2015.

Власов, Д. Там, за передним краем. — М.: Издательство ДОСААФ СССР, 1985.

Драбкин, А., Иринчеев, Б. «А зори здесь громкие». Женское лицо войны. — Эксмо, 2012.

Заводчиков, П., Самойлов, С. Девичья команда. — М.: Речь, 2015.

Майер, Д. Храброе сердце Ирены Сендлер. — М.: Эксмо, 2015.

Полевой, Б. Доктор Вера. — М.: Вече, 2014.

Устинова, В. Простая история. — М.: Советский писатель, 1957.

Шефнер, В. Сестра печали. — М.: Самокат, 2015.